
Zápis z porady neprofesionálních knihovníků 

Datum a místo konání: 13. 4. 2026 – Městská knihovna Hustopeče 

       15. 4. 2026 – Městská knihovna Břeclav 

Přítomni: 

Bořetice (Lenka Grůzová), Brumovice (Libuše Milušková), Cvrčovice (Zdeňka Lacová), Dana 
Strouhalová (Klentnice), Křepice (Božena Dvořáková), Jana Fořtová Torňošová (Ladná), Radka 
Pálková (Milovice), Xenie Bezchlebová (Moravská Nová Ves), Popice (Barbora Valová), Oldřiška 
Cabalová, Blanka Jírová (Přítluky), Kateřina Suchyňová (Rakvice), Starovice (Helena 
Kadlecová), Šakvice (Ivana Martínková), Věra Hesová (Týnec), Velké Němčice (Eva 
Strouhalová), Petra Pokorná (Zaječí) 

Obsah školení: 

Porada neprofesionálních knihovníků regionu Břeclav byla zahájena představením programu 
a plánovaných aktivit na rok 2026. Byly představeny plánované i již proběhlé porady, školení 
a knihovnické exkurze. 

Knihovnice projevily zájem o školení, které lektorovala paní Soňa Piškulová na téma Novinky 
v Canvě. Útvar regionálních služeb se bude snažit zajistit vhodný termín a realizovat toto 
školení buď v TeenLabu MěK Břeclav, což je jediná počítačová učebna v našem regionu, nebo 
opět v jazykové učebně MěK Hustopeče v případě využití vlastních notebooků (MěK Břeclav 
může zapůjčit 3 knihovnické notebooky). 
https://www.canva.com/ 

Dále byl představen projekt Digitální odysea, v jehož rámci lektorky z Městské knihovny 
Břeclav nabízejí bezplatné kurzy pro seniory zaměřené na práci s chytrými telefony. Kurzy jsou 
určeny pro mírně pokročilé uživatele a probíhaly by přímo v knihovnách regionu. Pokud 
knihovnice zajistí alespoň 6 účastníků a domluví se s lektorkami na konkrétním termínu, mají 
tak zajištěné vzdělávání pro seniory ve svých obcích. 

Následně byly podány informace o projektu Smart vzdělávání, určeném zejména pro 
neprofesionální knihovníky, a to z toho důvodu, že většina profesionálních knihovnic již 
základy těchto témat ovládá. Projekt zahrnuje několik tematických bloků (např. umělá 
inteligence, syntetická realita, robotika či 3D technologie). Účast je možná pouze jako celek. 
Doporučujeme jej knihovnicím, které jsou v této oblasti začátečníky. Termíny jsou čtyři pátky 
jdoucí po sobě, a to 22. 5., 29. 5., 5. 6. a 12. 6., vždy od 9 do 15 hodin.  
https://www.mzk.cz/akce/pro-knihovniky/workshop/smart-vzdelavani-breclav 

Byly zmíněny knihovny, kterých se letos týká revize knihovního fondu. Prosíme o brzké 
nahlášení termínů. V knihovnách s neprofesionálními knihovníky je možnost ukončení revize 
prostřednictvím aplikace TeamViewer. Tuto aplikaci doporučujeme nainstalovat v každé 
knihovně pro případ řešení různých situací, zejména v souvislosti s knihovnickými systémy. 

Důležitou novinkou je zavedení společné e-mailové komunikace v rámci Jihomoravského 
kraje, která má zjednodušit sdílení informací mezi knihovnami bez nutnosti jejich dalšího 

https://www.canva.com/
https://www.mzk.cz/akce/pro-knihovniky/workshop/smart-vzdelavani-breclav


přeposílání. Knihovnicím bylo doporučeno přihlásit se k odběru těchto e-mailů, jelikož je již 
nebude přeposílat Útvar regionálních služeb. V opačném případě by docházelo ke zdvojování 
e-mailů a zavedení této e-mailové konference by tak postrádalo smysl. 

Byla zhodnocena konference konaná v Moravské zemské knihovně v Brně v úterý 7. 4. 2026 s 
názvem „Knihovna jako srdce obce“. Tuto akci považujeme za velmi zdařilou, výborně 
organizovanou a přínosnou. Je škoda, že se jí nezúčastnilo více zastupitelů obcí, kteří by tak 
mohli lépe vnímat důležitost spolupráce mezi vedením obcí a knihovnou pro správné 
fungování knihoven. Do budoucna bychom uvítali opakování této akce a vyšší účast zástupců 
obcí. 

Knihovnice byly seznámeny s programem připravované akce MZK Brno, konané dne 26. 5. 
2026, zaměřené na pořádání knihovnických lekcí a besed. Účast na této akci je doporučena. 
Den mohou zakončit na Obilním trhu na „Trhu knihoven“. 

V závěru porady bylo knihovnicím doporučeno zvážit zaplacení ročního poplatku za 
institucionální členství ve SKIP, a to z důvodu možnosti účasti na školeních a především 
čerpání finančního příspěvku ve výši 5 000 Kč ze SKIP Velká Morava na malé regionální 
projekty. Vzhledem k tomu, že Útvar regionálních služeb již nemůže proplácet autorské besedy 
malým knihovnám, nabízí se možnost využití tohoto příspěvku, ať už na besedy se spisovateli 
(včetně úhrady cestovného a ubytování), nebo na materiál pro pořádání tvořivých dílen a 
workshopů v knihovnách. Více informací na https://www.skipcr.cz/. 

 

Po poradě následovala prezentace práce s 3D brýlemi s lektorem Milanem Buršíkem z 
Městské knihovny Břeclav. 

Nejprve bylo knihovnicím stručně představeno ovládání brýlí. Následně si je lektor nasadil a 
prostřednictvím projekce ukazoval práci přímo v prostředí brýlí. Knihovnice byly zpočátku 
mírně ostýchavé, objevovaly se i obavy, zda ovládání zvládnou. 

Nakonec si však všechny brýle samy vyzkoušely, prošly si úvodním programem First Steps a po 
jeho absolvování bylo z jejich reakcí patrné nadšení a spokojenost. Pro většinu z nich se jednalo 
o první zkušenost s touto technologií, která je velmi zaujala. 

Jednalo se o MetaQuest 3 ; 512 GB. Momentálně k dispozici na stránkách www.istage.cz za 
cenu 12.899 Kč. Návod na ovládání 3D brýlí je také k dispozici na stránkách youtube, konkrétně 
https://www.youtube.com/watch?v=SKsGltiTLXU. 

V následné diskusi zaznělo, že by si knihovnice dokázaly představit pořízení brýlí do svých 
knihoven, například jako prostředek, jak přilákat děti k návštěvě knihovny. Bylo doporučeno 
využít dotační program VISK 3. Zároveň bylo dohodnuto, že bude připraven jednotný text pro 
žádosti o dotaci, který knihovnicím usnadní administrativu. 

Ráda bych vyjádřila velkou spokojenost a pochvalu knihovnic, které se nebály a vyzkoušely si 
tuto technologii na vlastní kůži. Cílem bylo mimo jiné narušit zažité představy o tom, že 

https://www.skipcr.cz/
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moderní technologie jsou pouze ztrátou času. Ukázalo se, že při vhodném využití mohou být 
smysluplným doplňkem činnosti knihoven. 

Nejde o nahrazení knih a čtení, ale o rozšíření nabídky služeb. Knihovna tak může držet krok s 
dobou, oslovit i mladší generaci a nabídnout jim prostor, kde se seznámí s novými 
technologiemi. Při vhodném výběru programů lze tuto technologii využít i jako doplněk školní 
výuky. 

Celá porada probíhala ve velmi přátelské atmosféře, za což patří všem velké poděkování. 

Zapsala Helena Buršíková 

 


